
Basic Linux Network Command (ตอนทีÉ 3) 

นายเกรียงศักดิ ์นามโคตร ( Mr.Jodoi ) เรียบเรียง 

การตรวจสอบค่า IP DNS 

สามารถตรวจสอบค่า IP DNS (Domain Name System) ได้ด้วย command   cat  /etc/resolv.conf  

ดังรูปด้านล่าง  ให้สังเกตตรงส่วนของค่า  nameserver   ค่า IP ทีÉแสดงจะคือ IP ของ DNS  

 

 
 

หรือใช้ command  nslookup และตามด้ายชืÉอ website  ตามรูปด้านล่าง ให้สังเกตตรงส่วนของ 

Server ค่า IP ทีÉแสดงจะคือ IP ของ DNS  เช่นกัน   

 

 
 

การตรวจสอบว่า DNS ทํางานได้ถูกต้องหรือไม่นัน สามารถทําได้โดยการทดสอบ Ê ping หรือ traceroute 

ไปทีÉ website  ถ้า DNS ทํางานถูกต้องจะสามารถแปลงจากชืÉอ domain name  เป็น IP Address ได้ ตามรูป

ด้านล่าง  หรือใช้ command  nslookup ในการตรวจสอบการทํางานของ DNS ก็ได้   

 

 
 

 



การแก้ไข IP DNS 

การแก้ไข IP DNS นัน สําหรับ Ê Linux Redhat , Fedora หรือ CentOS ทีÉติดตัÊง Base ไว ้จะสามารถ

ใช้ command setup ได้  ดังด้านล่าง  

 
และจะมีเมนูขึนดังภาพด้านล่างÊ  

 

 
 

 

ให้ไปทีÉเมนู  Network configuration    Edit DNS Configuration    เพืÉอทําการแก้ไข IP Address และ 

Subnet Mask   ตามรูป 



 
 

 
 

 

ให้แก้ไข  IP Address ในส่วนของ Primary DNS  เมืÉอแก้ไขเสร็จแล้วให้เลือก OK และ  Save&Quit      

เมืÉอมีการเปลีÉยนแปลง config เกีÉยวกับค่า DNS  ไม่ต้องทําการสัง É restart service ใดๆทังสิน  Ê Ê  

 

 

 

 



หรือ สามารถทําการแก้ไข file resolv.conf ด้วย command vi ดังด้านล่าง 

 

 
 

 
 

ให้ทําการแก้ไขในส่วนของ  nameserver   หลังจากนันÊ ทดสอบได้เลย   

 

สําหรับใน Linux Debian หรือ Ubuntu  นันให้ทําการแก้ไข Ê file resolv.conf ด้วย command vi  

เช่นเดียวกัน    

 

 

การตรวจสอบค่า Hostname 

สามารถตรวจสอบค่า Hostname ได้ด้วย command   hostname  ดังรูปด้านล่าง   

 

 
 

การแก้ไขค่า Hostname 

 การแก้ไขค่า Hostname นัน สําหรับ Ê Linux Redhat , Fedora หรือ CentOS  ต้องทําการแก้ไข file 

hosts  ดังรูปด้านล่าง  

 

 
 

ต้องทําการแก้ไข 2 ตําแหน่ง ดังทีÉขีดเส้นใต้ เปลีÉยน hostname จาก jodoi-server.com เป็น jodoi-server2.com 

 

 



 
 

และต้องทําการแก้ไข file network  ตามรูปด้านล่าง ตรงส่วนของคําว่า HOSTNAME  เปลีÉยน hostname 

จาก jodoi-server.com เป็น jodoi-server2.com  ด้วยเช่นกัน 

 

 
 

 
 

เปลีÉยนเป็น  

 

 
 

หลังจากแก้ไข config แล้ว  hostname จะย ังไม่เปลีÉยน จนกว่าจะมีการ restart เครืÉอง Server  ด้วย command 

reboot  

 

 
หลังจาก reboot Server แล้ว ตรวจสอบ hostname อีกครัง จะเห็นว่า Ê hostname จะเปลีÉยนเป็น jodoi-

server2.com   

 

 



สําหรับใน Linux Debian หรือ Ubuntu  นันให้ทําการแก้ไข Ê file  hostname   ด้วย command  vi  

ซึÉงจะอยู่ทีÉ  /etc/hostname   หลังจากแก้ไข config แล้ว  hostname จะย ังไม่เปลีÉยนเช่นกัน จนกว่าจะมีการ 

restart เครืÉอง Server  ด้วย command reboot  

 

 

 

ผมหวังว่าบทความนีคงจะก่อให้เกิดประโยชน์ไม่มากก็น้อยสําหรับผู ้ ทีÉÊ ใช้งาน unix หรือ Linux อยู่

นะครับ 

 

 

สนับสนนโดยุ  http://www.jodoi.com 

 


